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SERIE No 05 DE TD DE CHIMIE MINERALE - Les grandes métailurgies

Exercice nol. Métallurgie du fer:

Dans un haut-fourneau, à haute température, le monoxyde de carbone réagit avec du minerai

de fer (Fe2o3) pour donner du dioxyde de carbone et de la fonte (fer presque pur).

1. Écrire l'équation bilan de la réaction.

2. Le monoxyde de carbone est formé par action du gaz dioxygène sur le "coke" (carbone C).

Écrire l'équation bilan de cette réaction.

3. Quelle rnasse de fonte obtient-on avec une tonne de FezO:?

4. Quelle masse de "coke" serait alors consommée?

Solution exercice Nol

{.Equamntelerncnoxydedecarbaneet|'oXydÊdefer{|tl}:
3' ç$ * F*e{}g --+ 3 Cûà + ; F€

2" Equation de la réaetion entre le sarbone et Ie dioxygène:
uc+se+2ct

3, Masse de fonte obtenue:
Le bilan molaire de la réactisn n"I s'écrit:

n(t0) : n(.Far@al _ n(6'l?r) _ n(Fe)
31itB

Quantit* dB mari*rç djpxvde dq fÊr:

n(Fe2û3) =

n(Fesô3) =

m{FegOs)

tr59,6
n{Fer{3:} = &2S5.7 mol.

fiuæntitâ dre fer o,bt*nus:
D'après le bilan molaire:

n(Fe) : Z.n(FeeOs)
n(Fe) : 2 ,87-65,7
n{Fe) : 32531,4 rnnl.

ll4æsse d* f*r obt*nu*:
rn{Fe) = n{Fe).M(Fe}
m(Fe)=12531,4.55,8
Soit à peu près: m{Fe} = 6,99.10s g (environ 70ûkg}.

4. lll*asse de "coke" conssmmée:
D'après le bilan mslaire:

n(CO) = 3.n{Fe:Oa)
n(CO)=3.6265,7
n{CO} = 3"&797'1 rnot

&Uantii* d,gggrb*ne:
Le bilan molaire de la réaction n"2 s'écrit:

n(c1 _r?(e) _ n(do)
21A

S'après ce bilan rnolaire:
n{C) = n(co)
n(C) - 18797.1 rncl.

*!ilass**$le carbof,"|q;
rn{c} * n{C}"M{G}
m{C}=L8797,L.L2
mf.€l = â35565 s {environ 225 kc}.

M{Fe303}
10s

ûJ*asse rnslaire de Fe2O3:
M(Fe2O3) = 2.M(Fe) + 3.MtOl
M(Fe2O3)=2.55,8+3.1ô
MtFeaOs) = 159,6 g.mofl
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i;ilH398rîtiïîï,'iç;!'"'*'s 2 cl- -+Ql, a 2e' ;à tacathode(-) réduction de leau z Hzo + 2e- n'z+ 2Ho-2. e=Ixt = 5 10ax3600=f ,S iOrC =! l0o Ah

nuroJ' 
la charge d'une mole d'électrons est égale à 96500 c. Donc r,g r08 c correspon6"nt a rr!*F 

rg6s,2mor d,érectrons
n(Clr)=n(H2)=UCte 

---v'-urv. 

n \
ilk nâ';iti,i:t;t:30=2.8.:n3 il=;: ,{"'""" (tr' }(nWJ-)

EorrEÉexercice\ 
'v 

\ 
-\r,

l].rlraro*ydrtiondrrisnsÉhforureg-(aq), l.,l"& Uff^ 
=Z[f-(aq)= gz(g)* 2e ,

Alacathode,rÉductiondel,eau , & Fbu"-q

!,Hrn.2e'= Hz(g) * 2||0'(aq).
Masse molaire du dichlore : M = Z*BS,S =71u/nol
massede dichlore :m = tt = f0skq = l0Eo. 

"""-'
[uantitÉ de mariÈre de dichlore i"= 

^)iU! 
nrnt= l,4l l0a mol.Z[l-(aq)=fl2(g)*2e..

fl:i:îFî;'''îlÏ;iir'fiï:triques 
la quantitÉ de matière d'Étecrrons est Égare à 2 rois la quantité de matiÈre de dichlore :

[a charge' en vareur absofue, d'une mofe d'Érectrons est gËs00 [.[uantitÉ de matiÈre d':r_rf,.rjtg, [ = gÊ5[0-Z^gZ 
10, =Z,7Zlts E.0e plus 0 = lt avec l= B,û l0a A ,r, ,n ,r*Ai. 

'

t =Z,7Z l0s / g,t l0a = 3,1 fno, = iif,rr-u*.""
W=[U=[Jlt.
U : voft; | (kA), r( heures) et W ( kWh)
W = E*10*Zb =4,S lU3 kWh.

2H2D * Ve'= Hz(g) * 2H0-(aq).

li;Ti':fi,:9ËÏïù'iïiil?:ilî'ffifi|1 o'antitÉ de matiÈre d'érectrons est ésare à z rois ra quantitÉ de matiÈre de dihydrogÈne:

I:]ry de dihydrosÈne: t,4tl0a;Zt =AilnS L = 3,I tt?m3.

;dfiil :ii:ijtffilT*frmètriques la quantitÉ de matiÈre d'Électrons esr Ésare à ra quantirÉ de matiÈre d'hydroxyde de ssdium.
masse molaire Na0Fl . fyl = !!+tg+f = 40 g/nnl
masse d'hydroxyde de sodium
m = 4ï*2,82l0a = l,l3 f0E g * l,f tonnes.
snt Ex03

a. L'oxydation du ffuor (qui passe de _f à 0, mais pour Z atomes) nÉcessite le hansfert2 Électrons.

0n trouve la masse de FZ formÉ en}4h(g640t1 s) :

n = M.l.t
n.F=38.f500.88400

2 . 985CI0 
=ZEE11 g = ZS,SZ kg

liiff,,,;:iliiii:,*.fl',îï[îîu,,,,o;;:',ï;,,m,, un""'lli-' rondu, ce 
",* 

res ions K* et F-

trÈs

qui


